

精准施策 靶向发力 攀枝花筑牢特色现代化工业体系根基

□ 谢强 徐杨 胡志华



攀钢集团攀枝花基地

“ 贯彻落实省委对攀枝花的新定位新要求，锚定先进钒钛钢铁材料和清洁能源2个千亿产业集群发展目标，加快构建以2大主导支柱产业为核心，钒钛磁铁矿“采选冶”、绿色化工和装备制造3大特色优势产业为基础支撑、配套辅助和延伸应用的“2+3”现代工业体系；坚定不移实施工业强市战略，强力推进钒钛产业链补链强链，氢能产业突破起步成势；以“项目攻坚突破”为牵引，围绕建设“2+3”现代工业体系和打造钒钛钢铁、新能源、机械制造三大产业生态圈精准招商，项目招引建设创下历史新高……

今年，是攀枝花市工业经济发展极不平凡的一年。在全力克服新冠肺炎疫情、高温干旱等困难挑战的基础上，该市工业战线砥砺奋进、靶向发力，工业招商引资、重大项目建设、开辟产业新赛道均取得新突破，打出一手“拼经济、搞建设”的好牌——

前三季度，攀枝花市工业经济主要指标呈现稳中有进良好态势，全市规模以上工业增加值同比增长4.3%，工业投资、技改投资同比分别增长17%、20.7%，全市工业经济量质齐升，特色现代化工业体系迸发出新活力。



攀枝花市经济和信息化局深入企业开展助企纾困



攀钢集团攀枝花钢钒百米钢钒



攀钢集团攀钢集团欣宇化工公司氯碱副产氢提纯技术升级改造项目



龙佰产业园20万吨氯化钛白粉和6万吨海绵钛项目设计图



美利林科技(攀枝花)有限公司

(攀枝花市经济和信息化局供图)

保链畅链 稳住工业“基本盘”

今年，攀枝花认真落实党中央、国务院和省委、省政府关于稳住经济大盘系列政策措施，按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求，力促钢铁、矿业、电力等重点行业运行稳定。

8月底9月初，攀枝花市仁和区与东区先后出现新冠疫情。攀枝花市高效做好应对疫情应

急准备工作，市委、市政府主要领导挂帅建立物流保通保畅工作机制，15个部门成立市级稳定产业链供应链专班，编制实施《应对疫情工业园区和重点企业闭环生产工作方案》。

攀枝花市经济和信息化局等部门迅速按“防疫泡泡”模式，组织全部6个工业园区及占规上工业总产值比重近90%的129户重点企业闭环运

转，开展企业诉求“日报告、日调度、日会商”和“煤电油气运”实时监测调度，闭环运转期间，先后完成要素保障抢修任务435项，协调解决企业困难问题185项、保障原辅料1200余吨，全市工业用电量达正常水平的97.3%；防疫形势稳定后，迅速有序组织企业复工复产、加班生产。仅9月单月，全市工业用电量环比增长2.3%、同比增长

7.8%，实现了防疫和生产“两手抓、两不误”。

前三季度，攀枝花市完成铁路货运量2700.5万吨，同比增长4.2%，其中完成发货量1762.1万吨；全市工业用电量102亿千瓦时，同比增长7%；扣除退税影响后，全市工业增值税同比增长10.7%；攀钢等前50强企业产值合计增长13%，全市工业“基本盘”保持稳定。

规划引领 稳步开辟“新赛道”

7月28日，攀枝花钢铁集团欣宇化工公司氯碱副产氢提纯技术升级改造项目顺利实现联动试车，该项目是攀西地区第一条制氢示范线，是钢铁集团向新能源产业迈进的第一个项目，也是攀枝花市打造“氢能产业示范城市”中制氢示范的关键环节。该项目设计年产1000吨燃料电池用氢，采用先进的变压吸附提纯技术(即PSA技术)，将原用于烧锅炉产蒸汽的氢气变成高附加值的燃料电池用氢，可满足7座加氢站的需求，为氢能公交、氢能重卡、氢能列车、氢能舰船等交通工具提供清洁绿色能源。

10月份，攀钢集团钒钛资源股份有限公司与大冶连铸集团股份有限公司合资在攀枝花钒钛高新区注册成立四川钒融能科技有限公司，注册资本3161万元人民币。据悉，双方首期将合作建设年产2000立方米钒电解液示范线项目。

今年，攀枝花聚焦打造世界级钒钛产业基地和氢能产业示范城市，先后出台和发布《关于以打造氢能产业示范城市为引领推动绿色低碳产业高质量发展的意见》《攀枝花市建设氢能产

业示范城市实施意见》《攀枝花市“十四五”钒钛产业发展规划》《攀枝花氢能产业示范城市发展规划(2021-2030)》《攀枝花市加快发展新经济培育壮大新动能的实施方案》等5个规划、意见和实施方案，加快编制钒钛储能等“新赛道”产业规划，明确了特色优势产业发展重点，系统谋划推进以“先进钒钛钢铁材料和清洁能源2个千亿产业集群”为主导支柱的“2+3”现代工业体系建设。

“今年，我们围绕延链条、强特色、建生态，系统谋划推进现代产业体系构建，研究绘制了先进钒钛钢铁材料产业集群和氢能、钒钛磁铁矿“采选冶”、钒钛化工等重点产业导图，进一步明晰了产业发展短板弱项和延链补链强链着力点。”攀枝花市经济和信息化局局长卢瑜介绍，下一步，攀枝花市将坚持走特色发展之路，围绕用好钒钛、清洁能源等特色优势资源，聚焦新材料、新能源、高端装备、绿色环保等重点领域，依托重点产业导图招大引强、填缺补链，积极推动产业链成链，不断塑造发展新动能、新优势。



攀枝花钒钛国家高新技术产业开发区大门(王东 摄)

项目攻坚 推动发展高质量

攀枝花市委将今年确定为“项目攻坚突破年”，围绕这一安排部署，今年初攀枝花市编制了《2022年“项目攻坚突破年”工业招商工作指南》，扎实开展第二季制造业招商引资“百日攻坚”行动，推动全市工业项目招引建设创下历史新高，一大批大规模、高质量的投资项目落地，为攀枝花推动工业经济高质量发展积蓄了强大后劲。

在项目谋划招引上，攀枝花共组织赴外开展“小、专、精”工业招商活动70余次，前三季度，全市签约工业项目206个，签约金额890.6亿元，

创历史新高，同比增长2倍；氢能示范以及100亿元级工业项目招引实现突破。第二季制造业招商引引资“百日攻坚”行动签约项目37个，总投资431.4亿元，与上一季行动相比，省外项目签约金额、落地项目投资额、新开工项目投资额分别同比增长24.3%、265.6%、138.2%。

今年以来，攀枝花成功推动攀钢集团、龙佰集团、安宁股份等钒钛钢铁产业生态圈核心企业扩能投资氯化钛白粉、龙佰产业园、钛全产业链等5个重大产业化项目，合计投资金额348.31亿元；东方电气氢能产业化示范、美利林年产60

万吨氯化钛渣等一批重大产业化项目成功在攀枝花签约落地。

在项目落地建设上，建立工业项目开工、竣工“月通报、月交账”机制，完善专班服务、部门会商、“绿色通道”等项目攻坚举措，编制攻坚手册、绘制审批流程图、列出问题清单，手册化、流程化、清单化加快工业项目攻坚，今年以来，协调重点工业项目“堵点”问题80余项，推动实施重点工业项目88个、总投资923亿元，项目数量、投资额同比分别增长30.6%、66.5%。

前三季度，攀枝花重点工业项目开工33个、竣工19个，数量创近年最好水平。龙佰20万吨/年氯化钛白粉及钒钎等稀有金属综合利用重大创新示范工程、安宁铁钛20万吨电池级磷酸铁及磷酸铁锂、仁和区光电产业园等一批重大产业化项目加快推进，高端钛及钛合金、钛钢薄板以及露天矿5G远程穿孔采掘运输技术智能化应用研究等一批延链补链强链和数字赋能项目建成投产；前三季度，攀枝花以钒钛、清洁能源为主的绿色低碳产业实现营业收入326.4亿元，同比增长10.6%。

助企纾困 打造优质营商环境

今年，针对疫情多发散发等超预期情况对经济稳定运行带来的诸多挑战，攀枝花市认真贯彻落实国家、省部署，通过政策落地、企业服务来全力维护产业链供应链稳定，促进工业经济平稳运行。

在落实政策方面，攀枝花紧密承接中央和省稳增长政策，配套出台市级稳增长26条措施，梳理编印国家、省市稳增长、促投资等9类376项《经济和信息化产业政策汇编》，发放各类政策宣传资料12万份，前三季度，为企业兑现减税降费和政策资金超16亿元，办理留抵退税9.2亿元、同比增长4.5倍，“园保贷”为企业放款1.4亿元。

在服务企业方面，攀枝花建立市领导联系服务重点工业企业机制，对占规上工业总产值比重近80%的60户产业链重点企业实施联系服务；攀枝花市经济和信息化局建立局班子分片区专班服务机制，市县(区)联动对431户规上工业企业实施常态化全覆盖跟踪服务，持续推动“稳企业、稳产业链供应链、稳就业”大调研和“送政策、送服务、解难题”暖心助企系列活动走进走实，及时协调解决企业生产和项目建设中的各类问题。今年以来，共协调解决企业相关问题诉求230余项；积极推广运用“天府云销”平台，组织全市437户工业企业完成注册，150户企业进驻门店进行产品

展示推介。

当前，攀枝花市正制定园区能力提升计划，加快推进工业园区基础设施综合配套等项目建设，完善园区标准化厂房、道路等公共基础设施，深入推进园区企业文明形象提升工程，提高“筑巢引凤”吸引力。

下一步，攀枝花市将建立“贡嘎培优”“专精特新”“小升规”等企业梯度培育库，充分发挥市领导联系服务重点工业企业机制和分片区专班服务机制，切实当好企业发展的“服务员”，实施专业化提档、精细化提质、特色化提升、创新力提速等四大行动，分门别类、按梯队、精准培育、重点扶持，促进企业做大做强、提质增效；探索建立项目审批通用指导机制，加强部门协调、加速问题化解，为项目落地、建设运营和企业发展提供全要素、全过程、全生命周期的“三全”服务，进一步完善收集、谋划、包装、招引、建设、投产的项目推动体系，提升项目审批绿色通道的效率速度；加快新型基础设施建设、互联网升级和物联网应用，促进数字经济和实体经济深度融合。

精准施策，靶向发力，攀枝花，正一步步筑牢具有地域特色的工业产业根基。这座外界眼中传统的重工业城市，即将迎来构建特色现代化工业体系的关键时间和空间节点，为全域经济高质量发展提供强劲动能。